

从电站轰鸣到桨板破浪 坝盘村的热闹回来了

贵州日报天眼新闻记者 匡奇燃 刘朝富



游客在坝盘村体验桨板项目。 刘朝富 摄

5月，玩水正当时，黔桂交界处的黔西南州安龙县坝盘村又火了。

“五一”期间，每日超万人进村，村里400多个车位全部停满，兴天公路上的车队排了三公里。假期过后，每逢周末天晴也有上千人来玩。”坝盘村党支部书记陈启仁感慨，历经二十余年探索，坝盘走出了乡村旅游的新路。

回望过去，坝盘村经历了大起大落，有

的。电站建设带来发展机遇，却也埋下隐患。建成后，原本400多人的村子仅剩200多亩田地。

“以祥和大桥为中心，桥头集市每天宰杀30头猪都不够卖。贵州一侧，桥头到坝盘方向2公里路段开了10多家卡拉OK厅；广西那头，马蜂窝虽小，却有7家金融机构设点。”老支书陈启连对建设时的热闹历历在目。

好景不长。1998年，电站建成，工人撤离，热闹戛然而止。村里掌握技术的青年随水电公司外出发展，其余劳动力也纷纷外出谋生。

2000年，村里常住人口不足200人。此后10多年，村子发展停滞，沦为深度贫困村。“坝盘四古”中的古乐八音、古法造纸濒临失传，古吊脚楼年久失修，只有古榕树繁茂依旧。

转折出现在2015年，脱贫攻坚战的号角全面吹响，民进中央派郑郑成到坝盘任驻村第一书记。他调研后预测：“坝盘发展或许在乡村旅游。”在民进中央等多方支持下，坝盘村基础设施升级，人居环境改善。

2018年，吊脚楼风貌的首家民宿“风雅颂”改造完成并运营。多年来，坝盘村基础设施升级，人居环境改善，为发展乡村旅游奠定了坚实基础。2024年，受民进中央选派，李卓青接过驻村第一书记“第五棒”，积极协调各方资源，为乡村旅游再注活力。

过辉煌，也饱尝阵痛。

坝盘村，是一个依山傍水的布依族山寨，位于天生桥电站大坝下游1公里处的南盘江北岸，与广西隆林县天生桥镇隔江相望。20世纪八九十年代，各地建设者汇聚于此，建设天生桥一、二级电站，在村民心中留下了热闹非凡的珍贵回忆。

坝盘村既是二级电站库区，又是一级电站施工区，全村近一半土地是建设填土造就

的。

坝盘村，是一个依山傍水的布依族山寨，位于天生桥电站大坝下游1公里处的南盘江北岸，与广西隆林县天生桥镇隔江相望。20世纪八九十年代，各地建设者汇聚于此，建设天生桥一、二级电站，在村民心中留下了热闹非凡的珍贵回忆。

坝盘村既是二级电站库区，又